

Дел № I-C/83
1983 г.

ПРИГОВОР

ИМЕНЕМ УКРАИНСКОЙ СОВЕТСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

1983 года, марта, 3 дня Судебная коллегия по уголовным делам
Киевского городского суда в составе :

председательствующего - Зам. председателя Киевского городского суда Зубца Г.И.
народных заседателей - Олещук Т.Ю., Литвицкой Т.К.
при секретаре - Гуменик Г.А.
с участием прокурора - Игорелюса В.П.
с участием адвоката - Корыченко Л.П.

рассмотрела в открытом судебном заседании в г. Киеве дело по обвинению

РАТУШИНСКОЙ Ирины Борисовны,

рождения 4 марта 1954 года, уроженки г. Одессы, русской, гр-ки СССР, беспартийной, с высшим образованием, замужней - детей не имеет, из служащих, невсенно обязанной, ранее несудимой, до ареста не работавшей, проживавшей в г. Киеве по проспекту Вернадского дом 85 кв.59,

- в совершении преступления, предусмотренного ст.ст. 62 ч.1 УК УССР, 70 ч.1 УК РСФСР,

Установила :

Подсудимая Ратушинская И.Б., проживая в г. Одессе, а с конца апреля 1979 года - в г. Киеве, на почве враждебных убеждений, возникших у нее в результате прослушивания антисоветских передач зарубежных радиостанций, общения с враждебно настроенными лицами и другими страпонцами, в том числе с привлеченный к уголовной ответственности за совершение особо опасных государственных преступлений, несмотря на объявленное ей 15 августа 1981 года органами КГБ в соответствии с Указом Президиума Верховного Совета СССР от 25 декабря 1972 года официальное предупреждение о недопустимости антиобщественных действий, противоречащих интересам государственной безопасности Союза ССР, на протяжении 1977-1982 годов, с целью подрыва и ослабления Советской власти, систематически проводила антисоветскую агитацию и пропаганду путем изготавления, хранения и распространения документов, содержащих антисоветические измышления, порочащие советский государственный и общественный строй. Отдельные враждебного содержания документы с той же целью передала на Запад, где они широко использовались зарубежными антисоветскими организациями и буржуазными пропагандистскими центрами в проведении подрывных акций против СССР.

Наряду с этим она с той же целью проводила антисоветскую агитацию и пропаганду в устной форме, распространяя среди своего окружения злобные клеветнические измышления на советский государственный и общественный строй.

Так, в сентябре 1977 года Ратушинская, проживая в г. Одессе, с целью подрыва и ослабления Советской власти изготвила в стихотворной форме документ, начинающийся словами: "Ненавистная моя родина!...", в котором вводит клевету на советский государственный и общественный строй, в частности, она утверждает, что наша страна является якобы "убогой", "плодящей верно-подданных и холопов" и что в ней будто бы существует террор против инакомыслящих.

В 1979 году, прибыв на постоянное жительство в г. Киев, Ратушинская размножила на принадлежащей ей пишущей машинке "Оптима-Электрик" этот пасквиль не менее чем в 8 экземплярах и распространяла его:

- 9 мая 1979 г. в зоне отдыха в г. Киеве прочитала указанный документ жителю названного города Остаповскому В.И. и жительнице г. Ленинграда Шестовой (Зелинский) Е.К.;

- В мае того же года во временно занимаемой ею в г. Киеве квартире, принадлежащей супругам Мининой Л.В. и Плюткову Г.А., знакомила с ним жительницу этого города Оксандзу Т.И.;

- В 1979-1980 годах, находясь в г. Ленинграде, знакомила с указанным, так называемым, стихотворением жителя упомянутого города Ушакова Ю.В.;

- По единству из спечатанных ею машинописных экземпляров данного документа Ратушинская в 1981-1982 годах передала в Москве для знакомления жителям названного города Сендерову В.А. и Каневскому Б.И. (эти лица в настоящее время привлечены к уголовной ответственности за антисоветскую деятельность), у которых они были изъяты в ходе обысков по их уголовному делу соответственно 6 апреля и 22 июня 1982 года;

- Один его машинописный экземпляр изъят в процессе обыска 22 июня 1982 года в квартире жителей г. Киева Варвака Л.П. и его жены Варвак Л.В., где тогда в их отсутствие временно проживала Ратушинская.

Еще один из размноженных ею экземпляров документа "Ненавистная моя родина!...", а также один машинописный экземпляр этого пасквиля и четыре его фотокопии, изготовленные неустановленными лицами, она в тех же целях хранила в своей квартире до изъятия их во время обысков 22 июня и 17 сентября 1982 года.

Судьбу остальных четырех машинописных экземпляров этого документа в ходе следствия установить не представилось возможным.

Названный клеветнический текст получил дальнейшее широкое распространение. Размыкленные неустановленными лицами его машинописные экземпляры были изъяты в 1982 году в процессе обысков в квартирах жителей г.Москвы: 6 апреля у Сендерсва В.А., 21 июня у Каневского Б.И. и 15 июля у Финкеля Ф.Е. соответственно 3, 1 и 3 экземпляра. Во время обыска 17 сентября 1982 года в квартире жителя г.Киева Островского М.Л. изъяты также стоящая им с помощью принадлежащего ему факсимиле "Практика" факсимиле с машинописным текстом названного документа и сдана его факсимиле.

В начале 1979 года в г.Одессе в тех же целях Ратушинская изготовила документ в стихотворной форме, начинающийся со слов: "А мы сстаемся...", в котором содержатся клеветнические измышления, очерчивающие советский государственный и общественный строй. С враждебных позиций она утверждает в нем, что наша страна якобы представляет собой "клетки чудовищных шахмат", где будто бы существует преследование ни в чем не повинных граждан и нарушаются их права.

В 1979 году, проживая в г.Киеве, Ратушинская размножила на пишущей машинке "Оптима-Электрик" указанный клеветнический документ не менее чем в 20 экземплярах и распространяла его следующим образом:

- В мае 1979 года ознакомила с ним Оксандру Т.И. в квартире супругов Мининой Л.В. и Плотова Г.А. в г.Киеве;

- В 1979-1980 годах, находясь в г.Ленинграде, ознакомила с указанным документом Ушакова Ю.В.;

- В 1981-1982 годах в Москве Ратушинская передала по одному экземпляру для ознакомления жителям названного города Сендерсу В.А. и Каневскому Б.И., в квартирах которых они были изъяты в ходе обысков соответственного 6 апреля и 22 июня 1982 года;

- Один экземпляр этого пасквиля изъят в процессе обыска 22 июня 1982 года в квартире жителей г.Киева Барвака Л.П. и Барвак Л.В., где в их отсутствие Ратушинская временно проживала.

II из размыкленных ею экземпляров клеветнического документа "А мы сстаемся...", а также 2 машинописных и 4 его факсимилей, изготовленные неустановленными лицами, она в тех же целях хранила в своей квартире до изъятия их во время обысков 22 июня и 17 сентября 1982 года. Судьбу остальных 6 машинописных экземпляров названного документа в ходе следствия установить не представилось возможным.

Указанный клеветнический текст получил дальнейшее широкое распространение. Размноженные неустановленными лицами его машинописные экземпляры были изъяты в 1982 году в процессе обысков в квартирах жителей г.Москвы : 6 апреля у Сандерса В.А. и 21 июня у Каневского Б.И. соответственно 3 и 1 экземпляр. 17 сентября 1982 года во время обыска в квартире жителя г.Киева Остромгильского М.Л. изъяты также стеснята им с пометкой фотовспышки "Практика" фотопленка с машинописным текстом этого документа и сдна его фотография.

Кроме того, этот пасквиль Ратушинская при неустановленных обстоятельствах передала для распространения на Запад, где он был опубликован в антисоветском журнале НГС "Границы" № 123 за 1982 год, издающемся в г.Франкфурте-на-Майне (ФРГ).

В мае-августе 1979 года в г.Киеве Ратушинская совместно со своим мужем Геращенко И.О. в тех же целях изготовила для последующего распространения на Западе рукописный документ в виде дневниковых записей в 2-х общих тетрадях, начинаящийся словами: "27.У.79 Мы решили писать эти записи 20 мая 1979 года.. Указанную рукопись хранила в своей квартире до изъятия ее во время обыска 22 июня 1980 года.

В этом документе она поместила клеветнические измышления на советский государственный и общественный строй, на деятельность КПСС по коммунистическому воспитанию подрастающего поколения в нашей стране, заявляя при этом, что Советское государство является якобы "чудовищной бюрократической машиной с тоталитарным режимом, где будто бы царит беззаконие.

В 1979 году в г.Киеве с целью подрыва и ослабления Советской власти изготовила на принадлежащей ей пишущей машинке "Оптима-Электрик" не менее 10 экземпляров документа в стихотворной форме под названием "Письмо в 21 год".

В этом так называемом стихотворении клеветнически называет нашу страну "жестокой", где будто бы "гибнет" поэзия", а поэты подвергаются преследованиям. Указанный пасквиль Ратушинская распространяла таким путем :

- В 1979-1980 годах в г.Ленинграде, знакомила с его текстом Ушакова Ю.В.;

- По одному из этих отпечатанных экземпляров Ратушинская в 1981-1982 годах передала в Москве для знакомления жителям названного города Сандерсу В.А. и Каневскому Б.И., у которых они были изъяты в ходе обысков соответственно 6 апреля и 22 июня 1982 года;

- Еще один экземпляр изъят в процессе обыска 22 июня 1982 года в квартире жителей г. Киева Варвака Л.П. и Варвак Л.В. где в их отсутствие временно проживала Ратушинская.

Один из изготовленных ею экземпляров документа "Письмо в 21 год", а также 2 машинописных экземпляра этого пасквиля и 4 его фотоксии, изготовленные неустановленными лицами, снахринала с указанной целью в своей квартире до изъятия их в процессе обысков 22 июня и 17 сентября 1982 года. Судьба остальных 6 экземпляров названного клеветнического документа не установлена.

Кроме того, изготовленные неустановленными лицами машинописные экземпляры документа "Письмо в 21 год..." были изъяты во время обысков у жителей г. Москвы: 6 апреля у Сендерсва В.А. - 3 экземпляра и 21 июня 1982 года у Каневского Б.И. - 1 экземпляр. При обыске 17 сентября 1982 года в квартире жителя г. Киева Островского М.Л. также изъяты отпечатки им фотосъемкой "Практика" фотопленка с машинописным текстом этого документа и одна его фотоксия.

2 ноября 1979 года в г. Киеве Ратушинская с указанной целью изготовила рукописный текст в стихотворной форме, начинаясь словами: "Наше мене довгі ві... ("Зачем мне длинные ресницы..."), в котором содержатся клеветнические измышления, порочащие советский государственный и общественный строй, в частности, в нем утверждается, что в СССР будто бы существует свободы слова, право на труд и народовластие.

Этот документ хранила у себя в квартире до изъятия его во время обыска 22 июня 1982 года.

13 февраля 1980 года по месту своего жительства в г. Киеве Ратушинская с той же целью изготовила для последующего распространения рукописный документ под названием "Обращение к советскому правительству" и подписала его вместе со своим мужем Геращенко И.О. В нем она возводит клевету на советский государственный и общественный строй, в частности, заявляет, что в Советском Союзе якобы имеет место нарушение прав человека при этом восхваляет преступную деятельность отщепенца Сахарова.

Электрографическую копию этого клеветнического документа сна хранила у себя дома до изъятия ее в ходе обыска 22 июня 1982 года. Местонахождение подлинника этого пасквиля и обстоятельства его размещения в ходе следствия установить не представлялось возможным.

В 1980 году по месту жительства в г. Киеве Ратушинская в целях подрыва и ослабления Советской власти изготвила на пишущей машинке "Оптима-Электрик" не менее 10 экземпляров документа в виде стихотворения, начинающегося словами : "Не берись ссыладать...", в котором сна возводит клеветнические измышления на советскую действительность, сравнивая ее с "Тюремой и кишмой сумашедшего дома", клеветнически утверждает, что в СССР якобы существует беззаконие, преследуются ни в чем не винные люди. Этот документ сна распространяла следующим образом.

- В 1980 году, находясь в г. Ленинграде, знакомила с ним Ушакова Ю.В.;

- По одному из размноженных ею экземпляров указанного текста Ратушинская в 1981-1982 годах передала в Москве для знакомления жителям названного города Сендерову В.А. и Каневскому Б.И., у которых сна были изъяты в ходе обысков соответственно 6 апреля и 22 июня 1982 года;

- Один экземпляр изъят в процессе обыска 22 июня 1982 года в квартире жителей г. Киева Варвака Л.П. и Варвак Л.В., где в их отсутствие временно проживала Ратушинская.

Машинописный его экземпляр, изготовленный неустановленным лицом, передала в 1980 году для знакомления жителям г. Киева Гришину О.М. и Гришиной М.К., у которых сна был изъят при обыске 17 сентября 1982 года.

Один из размноженных ею экземпляров документа "Не берись ссыладать...", а также 4 его фотокопии, изготовленные неустановленным лицом, сна хранила с той же целью в своей квартире до изъятия их в процессе обыска 22 июня 1982 года.

Судьба остальных 6 экземпляров названного документа в ходе следствия не установлена.

Указанный пасквиль получил дальнейшее широкое распространение. Машинописные его экземпляры, изготовленные неустановленными лицами, были изъяты в ходе обысков в квартирах жителей г. Москвы : 6 апреля у Сендерова В.А. - 3 экземпляра; 21 июня у Каневского Б.И. - 1 экземпляр и 15 июля 1982 года у Финкеля Ф.Л. - 3 экземпляра, а 17 сентября 1982 года во время обыска в квартире жителя г. Киева Остромгильского М.Л. изъяты также отснятая им фотоскопией "Практика" фотопленка с машинописным текстом этого документа и сдна его фотоскопия.

В начале 1981 года у себя дома в г. Киеве Ратушинская в тех же целях изготвила на пишущей машинке "Оптима-Электрик" не менее 4-х экземпляров документ, начинающийся со слов: "Марина Константиновна, вследствии Гришина...", в котором содержится

клевета на советский государственный и общественный строй, миролюбивую политику нашего государства. В нем с враждебных позиций сна утверждает, что Советский Союз якобы пресводит агрессивную внешнюю политику, будто-бы оказывает давление на другие страны, пытаясь подчинить их своему влиянию, вмешивается во внутренние дела Афганистана и Польши. При этом клевещет также на экономическую систему в нашей стране, которая по ее словам, будто-бы "искончательно присобрела характер стихийного бедствия".

Один машинописный экземпляр этого документа с заклеенными ею на нем вырезками из иностранных газет и журналов в начале марта 1981 года передала для знакомления жительница г. Киева Гришиной М. К., в квартире которой он был изъят во время обыска 17 сентября 1982 года. Другой из размещенных ею экземпляров хранила в своей квартире до изъятия его при обыске 22 июня 1982 года. Судьбу остальных экземпляров этого документа в ходе следствия установить не представлялось возможным.

Несмотря на объявление Ратушинской 15 августа 1981 года в соответствии с Указом Президиума Верховного Совета СССР от 25 декабря 1972 года официальное предупреждение о недопустимости действий, которые противоречат интересам государственной безопасности Союза СССР, она не только не прекратила изгнание, хранение и распространение антисоветских, клеветнических документов, а наоборот, активизировала свою враждебную деятельность.

Так, во второй половине 1981 года, с целью подрыва и ослабления Советской власти, Ратушинская совместно с жителями г. Киева Беренштейном И. Я., Варваком Л. П., Корсунским Л. И., Островским Г. М. и со своим мужем Геращенко И. О. изготовила клеветнический документ под названием "Бейлиссовский юбилей в Киеве".

В этом документе с враждебных СССР позиций указывается, что в нашей стране якобы существует присвоя и нарушение спастиической законности, советские органы власти будто-бы преследуют евреев за их национальную принадлежность.

Этот клеветнический документ был размещен на пишущей машинке неустановленным лицом в количестве не менее 6 экземпляров, один из которых Ратушинская хранила в своей квартире до изъятия его во время обыска 17 сентября 1982 года.

Пасквиль "Бейлиссовский юбилей в Киеве" оказался на Западе где активно использовался буржуазной пропагандой в провокационных антисоветских кампаниях, в частности, 6 ноября 1981 года его текст передавался на русском языке радиостанцией "Свобода", а в первой половине 1982 года он был опубликован в реакционной прессе под заглавием "Дело Владимира Кислика - Бейлиссовский юбилей в Киеве". Судьба остальных экземпляров указанного документа не установлена.

10 декабря 1981 года в г. Киеве Ратушинская в тех же целях изготвила не менее 6 экземпляров рукописного текста клеветнического содержания в виде "Открытого письма" в защиту Сахарова и подписала его вместе со своим мужем Геращенко И. О., в которых советский государственный и общественный строй клеветнически называет "сталинским режимом", где, как она утверждает, будто бы "нарушается элементарные права человека".

По сдиску эземпляру указанного клеветнического документа при неустановленных обстоятельствах, передала жителю г. Москвы Сендерсу В. А. и жителям г. Киева Варваку Л. П. и Варвак Л. В., в квартирах которых они были изъяты во время обысков общественных 6 апреля и 17 сентября 1982 года.

Черновой вариант так называемого "Открытого письма" хранила до изъятия у нее при личном обыске 11 декабря 1981 года органами милиции в г. Москве, а 2 рукописных экземпляра этого текста были изъяты в ходе обыска по месту ее жительства в г. Киеве 22 июня 1982 года.

Судьбу еще одного разыженного ею рукописного экземпляра в ходе следствия установить не представлялось возможным.

В декабре 1981 года совместно со своим мужем Геращенко И. О. в г. Киеве с указанной выше целью Ратушинская изготвила рукописный документ под названием "Административный арест - борьба с хулиганством или потребность экономики?", в котором, с враждебных ССР позиций, возводится клевета на советскую действительность и органы власти. В частности, административные меры, применяемые в нашей стране к нарушителям общественного порядка, клеветнически оцениваются как "источник использования подневольного труда".

Тогда же на пишущей машинке "Оптима-Электрик" размножила этот клеветнический текст не менее чем в 9 экземплярах, один из которых при неустановленных обстоятельствах оказался у жителя г. Москвы Уханова Н. Ю. и был изъят у него во время обыска 17 июня 1982 года.

Этот текст был также помещен в нелегальном актическом "Информационном бюллетене" № 32 за 1982 год, распространяется от имени так называемого СМОТА (свободное межпрофессиональное объединение трудящихся).

Рукопись и 4 машинописных экземпляра названного документа она хранила у себя в квартире до изъятия их в ходе обысков 22 июня и 17 сентября 1982 года. Судьбу остальных 4 разыженных ею экземпляров установить не представлялось возможным.

Тогда же, в декабре 1981 года, Ратушинская у себя дома в г. Киеве в целях подрыва и ослабления Советской власти изготвила на пищущей машинке "Оптима-Электрик" не менее 9 экземпляров документа под названием "К посланию в Польше". В нем содержатся клеветнические измышления, порицающие советский государственный и общественный строй. В частности, с враждебных СССР позиций сна, пытаясь очернить миролюбивую внешнюю политику нашего государства и посеять вражду между советским и польским народами, клеветнически утверждает с якобы имеющим место его вмешательстве во внутренние дела Польши и других стран, заявляет далее, что Советский Союз будто бы вынашивает намерение "физически уничтожить польский народ".

Пасквиль "К посланию в Польше" сказался на Западе, где активно использовался буржуазной пропагандой в прокоммунистических антисоветских кампаниях, в частности, 23 ноября 1982 года, его текст передавался на русском языке радиостанцией "Свобода".

5 машинописных экземпляров этого враждебного текста хранила в своей квартире до изъятия их во время обысков 22 июня и 17 сентября 1982 года. Судьбу остальных экземпляров названного документа в ходе следствия установить не представилось возможным.

3 марта 1982 года Ратушинская с той же целью изготвила в своей квартире в г. Киеве не менее 3 экземпляров рукописного текста в виде письма, начинающегося словами: "Шлом, дорогой Тальмон!..." В этом документе, адресованном жителю Израиля Тальмону Пачевскому, сна возводит клевету на советский государственный и общественный строй, утверждая, что в СССР якобы отсутствуют демократические свободы, в частности, будто бы нарушаются "права человека в отношении евреев" и других советских граждан. В нем также сна заявляет с своей готовности продолжать свою враждебную деятельность.

Подлинник указанного клеветнического документа при не установленных обстоятельствах передала жителю г. Москвы Сандлерсу В.А., в квартире которого он был изъят в ходе обыска 6 апреля 1982 года. Второй его экземпляр Ратушинская хранила в своей квартире до изъятия его во время обыска 22 июня 1982 года. Судьба третьего изготивленного ею экземпляра не установлена.

17 апреля 1982 года у себя дома в г. Киеве Ратушинская с указанной целью изготвила на пищущей машинке "Оптима-Электрик" не менее 7 экземпляров документа в виде стихотворения, начинающегося словами: "Семидесятые - тоска!...", в котором поместила клеветнические измышления на советскую действительность. В нем она, в частности, пишет о якобы имеющем место в СССР нарушении прав человека, преследовании советских граждан будто бы за политические взгляды.

Указанный клеветнический документ получил широкое распространение. Изготовленные неустановленными лицами его машинописные экземпляры были изъяты в 1982 году у жителей г.Москвы : 6 апреля у Сендерса В.А. - I экземпляр; 22 июня у Каневского Б.И. - 7 экземпляров и 15 июля у Кулинской Е.В. - I экземпляр. Кроме того, 17 сентября 1982 года в квартире жителя г.Киева Остромогильского М.Л. изъяты также отснятая им фотовспышкой "Практика" фотопленка с машинописным текстом этого документа и сдна его фотокопия.

2 изготовленных ею машинописных экземпляра этого документа хранила в своей квартире до изъятия во время обысков 22 июня и 17 сентября 1982 года. Судьба остальных 5 экземпляров в ходе следствия не установлена.

В июне 1982 года в целях подрыва и ослабления Советской власти Ратушинская совместно со своим мужем Геращенко И.О. и жительницей г.Москвы Плетневой Т.И. изготовила рукописный текст документа под названием "Обращение к мировой общественности".

В этом пасквиле с антисоветских позиций вскрывает злобную клевету на советский государственный и общественный строй, милитаристскую внешнюю политику КПСС и советского правительства. В нем с враждебных позиций отождествляет Советский Союз с фашистской Германией, клеветнически утверждая при этом, что ваше государство якобы имеет "тоталитарный характер" и что будто бы ему присущи "стремление к военной экспансии, нарушение собственных законов, попирание элементарных прав человека".

Текст указанного документа был помещен в нелегальном антисоветском "Информационном бюллетене" № 34 за 1982 год, распространяемом от имени так называемого СМОТА.

Наряду с этим, в течение 1979-1982 годов Ратушинская с целью подрыва и ослабления Советской власти хранила по месту своего жительства в г.Киеве полученные от неустановленных лиц для использования в своей враждебной деятельности и дальнейшего распространения антисоветские и клеветнические документы

- машинописный документ М.Бернштама под названием "Очерки экономического строя" экономической истории государства и социализма. Очерк I. "Поднятая целина реального социализма и ленинский кооперативный план". В нем содержатся злобные клеветнические измышления, порочащие советский государственный и общественный строй, с враждебных позиций предпринимается попытка ревизовать марксистско-ленинское учение о развитии общества и государства, а также спорить линию КПСС и Советского правительства по построению коммунизма в нашей стране;

II.-

стриается наличие в Советском Союзе развитого социалистического общества; клеветнически утверждается, что Великая Октябрьская социалистическая революция, ялсбо автором именуемая "октябрьским переворотом", привела якобы к созданию в нашей стране строя который будто бы является "древне-восточным режимом, соседним государственным-крепостнической эксплуатации рабочих и всеобщес-феодальной эксплуатации крестьянства";

- машинописный документ под названием "Сбоку бандит (романтический сумбур)" неизвестного автора.

В нем просится советская действительность, с враждебных позиций искается принцип партийности в советской литературе и искусстве, клеветнически утверждается с якобы имевших места в Советском Союзе преследованиях ни в чем непечальных советских граждан;

- машинописный документ Е. Нестеровой под названием "Влияние эпизод карьеры его величества", в котором содержится клевета на Советский государственный и общественный строй. В частности, в нем делается попытка подорвать авторитет СССР на международной арене путем сравнения олимпийских сооружений в Москве и других городах Советского Союза с "постмакинскими деревнями", в искаженной форме преподносится система народа и образование в нашей стране и условия жизни советских людей, которые якобы живут в "антисанитарных условиях";

- машинописный текст стихотворения под названием "Из России не уеду" неустановленного автора, в котором содержится клеветнические измышления, просачивающиеся в советский государственный и общественный строй. В этом документе, в частности, делается попытка доказать, что Советская власть якобы принесла нашему народу "голодные годы", лишила его свободы и будто бы такая судьба сжидает другие страны, в которых происходят революционные процессы;

- машинописный текст стихотворения под названием "Баллада об историческом недорыпе" (автор не указан), в котором вскользь упоминается марксистско-ленинское учение о социалистическом обществе, с враждебных буржуазных концепций в искаженной форме преподносится историческая роль основателя Советского государства и совершенной под его руководством Великой Октябрьской социалистической революции;

- машинописный документ под заглавием "Призыв СМОТ ко всем гражданам России и национальных республик по поводу "Ленинских субботников". В этом документе вскользь упоминается злобная клевета на советский государственный и общественный строй, внутреннюю и внешнюю политику КПСС и Советского правительства, делается попытка убедить читателя, что в Советском Союзе будто бы отсутствуют демократические свободы и нарушаются права граждан; заявляется о

якобы имеющим место экспансионизме, агрессивности Советского государства, которое будто бы осуществляет "планы подавления общественного движения польских трудящихся", а также содержатся враждебные СССР призывы к борьбе против существующего государства и общества путем боякства ленинских субъектов к организации забастовок и т.п.

Указанные документы были изъяты в квартире Ратушинской в г. Киеве во время обыска 22 июня 1982 года.

- машинописный документ в 2 экземплярах под названием "Позиция", изготовленный ст.имени привлечения к уголовной ответственности за антисоветскую деятельность Сандерсва В.А. В нем содержатся злобные клеветнические измышления, порочащие советский государственный и общественный строй. С враждебных СССР позиций утверждается, что в 1917 году большевики, узурпировав власть в России и установив "коммунистическую диктатуру", за 65 лет своего существования якобы называли себя "уничтожением Веры и Культуры, истреблением русского народа и геноцидом малых наций, агрессивными войнами, концлагерями и психиатрическими душегубками". Советское государство автором клеветнически называется "империей лжи и насилия", в котором будто бы господствует "партизанская конституция и привилегии захватчиков", делается прокапиталистическое заявление о якобы предстоящей скорой "гибели" Советской власти;

- машинописный текст стихотворения М. Волошина под названием "Северо-восток", в котором возводится клевета на советский государственный и общественный строй. В частности, Советская власть отождествляется с царским самодержавием и утверждается, что в нашей стране якобы существует "гнёт оков свинцовых", а Советская действительность будто бы представляет собой "сплошной сниск и кухню тайных канцелярий".

Названные документы были изъяты у Ратушинской в ходе обыска 17 сентября 1982 года.

С той же целью она хранила у себя дома полученный в начале 1980 года от жительницы г. Киева Барвак Л.В., изготовленный последней машинописный документ под названием "Господин Генеральный секретарь!". В нем с враждебных позиций возводится клевета на советский государственный и общественный строй, в частности, клеветнически утверждается о том, что наша страна якобы отказывается "от выполнения своих международных обязательств в области прав человека" и будто бы в СССР имеют место "массовые нарушения" этих прав. Этот клеветнический текст изъят у Ратушинской во время обыска 22 июня 1982 года.

Одновременно с изготовлением, распространением и хранением враждебных документов Ратушинская, проживая в г. Киеве, в течение 1979-1982 годов, с целью подрыва и ослабления Советской власти проводила агитацию и пропаганду в устной форме, систематически распространяя среди своего окружения клеветнические измышления, порочащие советский государственный и общественный строй.

Так, в мае-июне 1979 года с указанной целью в неоднократных разговорах со всеми знакомыми Оксандзей Т.И. и ее братом Остаповским В.И. распространяла клевету на советский государственный и общественный строй, по месту своего временного жительства в квартире Мининой Л.В. и Плютова Г.А. в г.Киеве.

В частности, утверждала, что Советская власть якобы не имеет реальной возможности развиваться человеку и что в нашей стране будто бы существует неравенство граждан, существуют демократические свободы; клеветала на советскую избирательную систему, заявляя, что она приводит якобы к отсутствию в СССР демократии и свободы выборов и при этом подстрекательски высказывалась с якобы имеющейся, по ее словам "несохдимости изменения советского государственного строя и всзрждения капитализма в нашей стране".

В период с апреля 1980 года по февраль 1981 года, посещая квартиру жителя г.Киева Гришина О.М., в присутствии проживавшего в ней Рыбака А.Ф. неоднократно высказывала клеветнические измышления порочащие советский государственный и общественный строй, заявляя, что в СССР будто бы недостаточно демократических свобод и ущемляются права граждан; клеветнически характеризуя нашу страну как якобы отставшую от уровня развития капиталистических стран, твердила, что подлинная демократия существует только на Западе.

4 августа 1981 года у себя дома в разговоре со своим знакомым Козлобой Л.А. Ратушинская высказывала клеветнические измышления на демократические ценности советского общества и заявляла с том, что в нашей стране якобы отсутствуют права и свободы граждан.

В начале октября 1981 года в своей квартире в разговоре с жителем г.Киева Дежениным Ф.Ф. клеветала на советский государственный и общественный строй, пытаясь убедить его в том, что в СССР будто бы отсутствуют демократические свободы и якобы имеют место "беспорядок и хаос". При этом, демонстративно проявляя свою вражду к Советской власти, заявляла о своем намерении бороться против существующего в нашей стране государственного строя.

В феврале 1982 года, находясь в квартире жителя г.Киева Остаповского В.И., в его присутствии высказывала клеветнические измышления с якобы бесперспективности построения коммунизма в нашей стране, а также заявляла, что в СССР будто бы отсутствуют конституционные права и свободы.

В июне-июле 1982 года, давая в частном порядке консультации по физике и математике жительнице г.Киева Густиной Т.П., в ходе общения с ней высказывала клеветнические измышления, порочащие советский государственный и общественный строй, в частности, заявляла о предстоящем якобы "конце Советской власти", пытаясь спорить проводимую комсомолом работу по коммунистическому воспитанию молодежи, склоняла Густину к отказу от участия в общественной деятельности.

В период с октября 1981 года по август 1982 года в присутствии жительницы г. Киева Мснаенксвой Е.Н. (при даче последней в частном порядке консультаций по математике) неоднократно высказывала клеветнические измышления с якобы бесперспективности построения в нашей стране коммунистического общества, подстрекательски твердила о будто бы неминуемой реставрации капитализма в СССР, клеветнически отзывалась о КПСС, ее деятельности и заявляла, что в Советском Союзе якобы отсутствуют подлинные права и свободы граждан; пыталась также спорить внешнюю политику советского правительства, клеветнически утверждая, что СССР будто бы "под любыми предлогами уклоняется от мирных переговоров с США".

В первой половине сентября 1982 года в период временной работы на уборке яблок в колхозе имени XXII съезда КПСС в селе Липня Макаровского района Киевской области в присутствии работавших там жителей г. Киева Лебедева В.Г., Деревянко И.П., Гаевской В.П., Сергиенко А.П. и Щекольникова А.А. с целью подрыва и ослабления Советской власти неоднократно высказывала клеветнические измышления, порочащие советский государственный и общественный строй. В частности, с враждебных СССР позиций заявляла, что Советский Союз будто бы насильственным присоединил к себе Латвию, Литву и Эстонию и что в нашей стране средства массовой информации - печать, радио и телевидение якобы сообщают заведомо ложную информацию и вводят в заблуждение советский народ; пыталась убедить их в том, что в СССР якобы отсутствуют демократические свободы, а советские люди будто бы живут "в бесправии и страхе перед органами власти". Клеветнически утверждала, что в нашей стране рабочие якобы на свою заработную плату не могут обеспечить своей семьи. При этом также пыталась спорить внешнюю политику КПСС и Советского государства, клеветнически заявляя, что советские войска в Афганистане будто бы используются для подавления национально-освободительного движения в этой стране, а правительство Ирана при поддержке СССР будто бы с помощью террора заставляет народ "выполнять указания советского правительства вопреки всем национальным интересам". Тогда же она открыто заявила о своем враждебном отношении к существующему в СССР государственному строю, высказывала намерение продолжать против него борьбу под предлогом защиты "прав человека".

В судебном заседании подсудимая Ратушинская свою виновность в совершенном ею преступлении не признала, давать показания и отвечать на вопросы участников судебного разбирательства по существу предъявленного ей обвинения - отказалась.

Однако виновность Ратушинской И.Б. в том, что она на протяжении 1977-1982 годов систематически проводила антисоветскую агитацию и пропаганду как в устной форме, так и путем изготовления, хранения и распространения документов, содержащих клеветнические измышления, порочащие советский государственный и общественный строй, с целью подрыва и ослабления Советской власти, - полностью доказана.

Допрошенные в суде свидетели Оксндза Т.И. и Остаповский В.И. показали, что Ратушинская, проживая временно в квартире Миной Л.В. и Плютова Г.А. в г. Киеве, в мае-июне 1979 года в неоднократных разговорах с ними, а также в феврале 1982 г., находясь в квартире Остаповского В.И. и в его присутствии, распространяла клеветнические измышления, порочащие советский государственный и общественный строй, высказывала за несбходимость изменения существующего в СССР строя и заявляла, что в СССР будто бы существуют конституционные права и свободы.

Свидетель Рыбак А.Ф. показал, что Ратушинская в период с апреля 1980 г. по февраль 1981 года, посещая квартиру жителя г. Киева Гришина О.М., неоднократно в его присутствии высказала клевету на советский государственный и общественный строй, утверждая, что в СССР якобы ущемляются права граждан.

Из показаний свидетелей Козлоби Л.А. и Леженина Ф.Ф., допрошенных в стадии предварительного следствия и присоверенных в судебном заседании, видно, что Ратушинская 4 августа и в сентябре 1981 года у себя дома высказывала в их присутствии клеветнические измышления на демократические ценности советского общества, заявляла о том, будто бы в нашей стране существуют права и свободы граждан, что она намерена бороться против существующего в СССР государственного строя.

(т.2, лд. I43-I47, 2I5-23I)

Свидетели Гости Т.П. и Монаенкова Е.Н. подтвердили, что Ратушинская в 1981-1982 г.г., давая в частном порядке консультации по физике и математике и общаясь с ними, неоднократно высказывала клеветнические измышления, порочащие советский государственный и общественный строй, миролюбивую политику Советского правительства, заявляла о якобы бесперспективности построения коммунизма и будто бы неминуемой реставрации капитализма в нашей стране, пыталась спорить проводимую комсомолом работу по коммунистическому воспитанию молодежи, склоняла Гости к отказу от участия в общественной деятельности.

Показаниями свидетелей Лебедева В.Г., Гаевской В.П., Школьникова А.А. и Сергиенко А.П., допрошенных в суде, а также показаниями свидетеля Деревянко И.П., допрошенного на предварительном следствии (т.2, лд.237-248), установлено, что подсудимая Ратушинская в первый послесудебный сентябрь 1982 года в период временной работы на уборке яблок в колхозе имени XXI съезда КПСС в селе Лишня Макаровского района Киевской области в их присутствии высказала злобные клеветнические измышления, порочащие советский государственный и общественный строй. При этом она пыталась спорить внешнюю политику КПСС и Советского государства, открыто заявляла о своем враждебном отношении к существующему в нашей стране строю и высказывала намерение продолжать борьбу.

Из пристройств сбысков по месту жительства Ратушинской И.Б. от 22 июня и 17 сентября 1982 года усматривается, что в ходе их пребывания было обнаружено и изъято множество экземпляров написанных и изготовленных ею стихотворений под названием "Ненавистная моя родина!", "А мы сстаемся...", "Письмо в 21 год", "Наш мен I дсвг I в II" (Зачем мне длинные ресницы..."), "Семидесятые - тоска!..." и др.; документов под названием "Обращение к советскому правительству", "Марина Константиновна, вследствие Гришина.. "Бейлиссский юбилей в Киеве" "К послужению в Цельше" и др.

Тогда же были изъяты записная книжка с рукописным перечнем изготовленных Ратушинской стихотворений; пишущая машинка "Оптима-Электрик", машинописный документ М.Бернштама под названием "Очерки экономического строя и экономической истории государственного социализма. Очерк Поздняя целина реальности социализма и ленинский кооперативный план", машинописный документ "Сбоку бандик (романтический сумбур)" неизвестного автора, машинописный документ Е.Нестеровой под названием "Вшивый эпизод карьеры его величества", машинописный текст стихотворения под названием "Из России не уеду", неустановленного автора, машинописный документ под заглавием "Призыв СМОТ к всем гражданам России и национальных республик по поводу "ленинских субъектников" и др. (т.1, лд.10-20, т.5, лд.2-23).

Допрошенные в суде свидетели Оксндза Т.И., Остаповский В.И., а на предварительном следствии и Ушаков Ю.В. (т.4, лд.85-92), Каневский Б.И. (т.3, лд.247-253), Мельгурский В.И. (т.3 лд.157-166), Варвак Л.В. (т.2, лд.148-165) - подтвердили, что автором изъятых при обыске стихотворений и многих других документов является Ратушинская.

Показания этих свидетелей объективно подтверждаются и выявленными судебно-исследовательской экспертизы о том, что рукописный перечень стихотворений в записной книжке Ратушинской и ряд других документов (дневниковые записи, "Наш мен I дсвг I в II", "Обращение к советскому правительству" и др.) исполнены Ратушинской (т.12, лд.94-112).

Согласно заключению технико-криминалистической экспертизы стихотворения и документы, изготовленные Ратушинской, различались путем печатания на пишущей машинке "Оптима-Электрик" и "Москва", изъятых соответственно при обыске по месту жительства Ратушинской и Островского (т.12 лд.47-92), а также с помощью фотоаппарата "Практика" и использованием в качестве экрана доски с кадрирующей рамкой, которые изъяты у Островского при обыске на квартире (см. заключение судебно-фототехнической экспертизы - т.12 лд.120-130).

Свидетель Рыбак А.Ф. подтвердил, что в 1979-1982 г.г. в пользовании Ратушинской находились пишущие машинки "Оптима-Электрик" и "Москва".

При личном обыске Ратушинской II декабря 1981 года у нее был изъят черновой вариант "Открытое письма" в защиту Сахарова, а свидетель Гаевская В.П. подтвердила, что Ратушинская принимала участие лично в его изгнании.

Протоколами следствия от 30 сентября, 6, 10 и 28 октября, 15 и 22 ноября 1982 года установлено, что в стихотворениях и документах, изгнанных Ратушинской и изъятых по месту ее проживания и других лиц в г.г. Москве и Киеве, содержатся клеветнические измышления, порочащие советский государственный и общественный строй, что Ратушинская активно проводила антисоветскую агитацию и пропаганду, направленную на подрыв и ослабление Советской власти.

(т.4 лд. I2I-243
т.5 лд. 24-69, I67-224
т.6 лд. 3I-38, 58-7I)

Подсудимая Ратушинская, нигде не работая с апреля 1979 года, установила и поддерживала путем переписки и личных контактов преступные связи с впоследствии привлеченными к уголовной ответственности за антисоветскую деятельность, распространение звездо ложных измышлений, порочащих советский государственный и общественный строй, жителями г.Москвы Сендеровым В.А., Каневским Б.И. и другими специалистами, а также с причастным к зарубежным сионистским организациям Пачевским Т.М., проживающим в Израиле. Она с содействием ссыпалась к использованию закорданными антисоветскими организациями и буржуазными пропагандистскими центрами в подрывных акциях против Советского Союза ряда изгнанных ею враждебных документов, оказавшихся на Западе.

Из протоколов обысков по месту жительства Гришиной М.К., Варваком Л.П. и Варваком Л.В., Остромогильского М.Л. (г.Киев), Сендерова В.А., Каневского Б.И., Кулинской Е.В. и др. (г.Москва) усматривается, что в ходе их проведения были обнаружены и изъяты стихотворения и документы антисоветского содержания, изгнанные Ратушинской.

(т.1 лд. 30, 35-36, 4I-44, 53-57
т.5 лд. I56-I66; т.6 лд. 27-28)

Допрошенная в суде свидетель Сергеева Л.М. показала, что она неоднократно была очевидцем сходок, где Ратушинская активно проводила антисоветскую агитацию и пропаганду, распространяя среди своего окружения злобные клеветнические измышления на советский государственный и общественный строй, вслекая в преступную деятельность и других лиц.

Эти обстоятельства подтверждаются и показаниями свидетелей Каневского Б.И., Варвак Л.В., Мельгирского В.И. и других.

не заслуг. не вид. счит.

Свидетели Остаповский В.И., Лебедев В.Г. и Сергиенко А.П. показали, что Ратушинская с помощью транзисторного радиоприемника систематически прослушивала передачи зарубежных радиостанций, в том числе таких, как "Свобода", "Голос Америки" и "Немецкая волна".

О том, что подсудимая Ратушинская в мае 1979 года просила Оксандру Т.И. вывезти на Запад ее стихи, подтвердил свидетель Остаповский В.И. Свидетели Лебедев В.Г. и Леженин Ф.Ф. показали, что со слов Ратушинской им известно, что она передавала за границу своя стихотворения, и они были опубликованы на Западе.

Из присообщенных к материалам уголовного дела копий листов из зарубежного журнала НТС "Границы" № 123 за 1982 г. усматривается, что на его страницах было опубликовано стихотворение Ратушинской "А мы останемся..." Факт публикации названного стихотворения подтверждается простым смотром копий листов этого журнала (т.6 лд.43-46, 47-49).

Справкой (т.12 лд.223) установлено, что журнал "Границы" издается в ФРГ зарубежной антисоветской организацией НТС и специализируется на публикации враждебных СССР произведений.

Присообщенными к делу вещественными доказательствами - 2-мя экземплярами письма Ратушинской в адрес жителя Израиля Тальмуса Пачевского подтверждается ее связь с этим лицом, при этом в указанных письмах она утверждает, что действительно подписывала документы клеветнического характера под названием "обращение к советскому правительству" и "открытое письмо" в защиту Сахарова.

(т.7 лд.140
т.10 лд.2-3)

Из присообщенных к материалам уголовного дела электрографических копий так называемого "Информационного бюллетеня СМОТ" № 32 и № 34 за 1982 год видно, что пасквиль под названием "Административный арест - борьба с хулиганством или потребность экзекуции?" и документ под названием "Обращение к мировой общественности" были помещены в этих нелегальных антисоветских изданиях.

(т.11 лд.263-275, лд.398-412)

Документально также подтверждено, что:

- Тальмус Пачевский в 1974 г. выехал из СССР на постоянное жительство в Израиль и в настоящее время причастен к антисоветским организациям Израиля, ведет активную обработку советских граждан, склоняя их к проведению антисоветской деятельности и к выезду из нашей страны;

(т.12 лд.227)

- 6 ноября 1981 года и 23 ноября 1982 года зарубежная радиостанция "Свобода" осуществила передачи клеветнического документа под названием "Бейлиссовский юбилей в Киеве" и текст документа "К письму в Польше", автором и соавтором которых является Ратушинская и в которых содержатся клеветнические измышления, порочащие советский государственный и общественный строй.

(т.6, лд.10-15, 16-20
лд.53-55, 56-57)

Таким образом, проверив и оценив собранные по делу доказательства, судебная коллегия считает полностью доказанным, что Ратушинская И.Б. на протяжении 1977-1982 годов, с целью подрыва и ослабления Советской власти, систематически проводила антисоветскую агитацию и пропаганду путем изготовления, хранения и распространения документов, содержащих клеветнические измышления, порочащие советский государственный и общественный строй.

Свою преступную деятельность она проводила активно и целенаправленно, занималась длительное время, несмотря на объявление ей 15 августа 1981 года органами власти официальное предостережение в соответствии с Указом Президиума Верховного Совета СССР от 25 декабря 1972 года с недопустимости действий, вносивших ущерб государственной безопасности СССР. (т.1 лд.117)

О том, что Ратушинская находится на антисоветских позициях и намерена продолжать свою враждебную деятельность против СССР, она указывает в своих письмах к Пачевскому и др., заявляла о своем замерении и в дальнейшем бороться против существующего в СССР строя и со этим свидетельствует ее поведение и отношение к содеянному в ходе судебного разбирательства.

т.2 лд.93-108, 199-214, 215-231
т.6 лд.114-115; т.7 лд.140
т.10 лд.2-3, 508; т.11 лд.2-3

С совершенное Ратушинской преступление правильно квалифицировано по ст.ст.62 ч.1 УК УССР, 70 ч.1 УК РСФСР, поскольку она проводила антисоветскую агитацию и пропаганду в целях подрыва и ослабления Советской власти и эти ее преступные действия были совершены на территории двух союзных республик - РСФСР и УССР.

При избрании Ратушинской наказания судебная коллегия учитывает характер и степень общественной опасности совершенного ею преступления, отношение к содеянному, что она, совершая антисоветскую агитацию и пропаганду, нигде не работала с апреля 1979 года.

Предусмотренных ст.40 УК УССР обстоятельств, смягчающих ответственность Ратушинской, не имеется.

20.-

Судебная коллегия считает, что наказание Ратушинской следует избрать в виде лишения свободы и определить отбывание ее в соответствии с требованиями ст. 25 УК УССР в исправительно-трудовой колонии строгого режима, т.к. она совершила освобожденное государственное преступление. Суд также считает необходимым с учетом характера совершенного преступления применить и дополнительное наказание в виде ссылки.

К

Вещественные доказательства: пишущая машинка "Оптима-Электрик" № 105433, пишущая машинка "Москва" № II4545, фотовспышка "Практика" № I36300 и доска от кадрирующей рамки, как средство преступной деятельности, следует конфисковать в доход государства; стихотворения и другие документы - оставить на хранение при деле.

П

- 33

Судебные издержки по делу в сумме 61 руб. несобходимо взыскать с Ратушинской в доход государства.

На основании изложенного и руководствуясь ст.ст. 323, 324 УПК УССР, судебная коллегия,

При

29

Приговорила:

Ратушинскую Ирину Борисовну 3

- по ч. I ст. 62 УК УССР к 7 годам лишения свободы и 5 годам ссылки после отбытия основной меры наказания, по ч. I ст. 70 УК РСФСР к 5 годам лишения свободы и 3 годам ссылки после отбытия основной меры наказания.

На основании ст. 42 УК УССР считать осужденной Ратушинскую И.Б. путем поглощения менее строгого наказания более строгим к 7 (семи) годам лишения свободы в исправительно-трудовой колонии строгого режима со ссылкой на 5 (пять) лет после отбытия основной меры наказания.

Срок отбытия назначенного наказания в виде лишения свободы исчислять с 17 сентября 1982 года, меру пресечения Ратушинской И.Б. до вступления приговора в законную силу оставить содержание под стражей в следственном изоляторе КГБ УССР.

Взыскать с Ратушинской И.Б. в доход государства 61 руб. судебных издержек по делу.

Вещественные доказательства: пишущие машинки "Оптима-Электрик" № 105433 и "Москва" № II4545, фотовспышка "Практика" № I36300 с объективом № 5405-430 и доской от кадрирующей рамки размером 37 x 30 - конфисковать в доход государства; стихотворения и другие документы - оставить на хранение при деле.

Б.

56

21.-

Приговор может быть обжалован в Верховный Суд УССР
осужденной в течение семи суток с момента вручения ей копии
приговора, а остальными участниками судебного разбирательства
в том же срок с момента провозглашения приговора.



Председательствующий - Зубец Г.И.
Народные заседатели - две подписи

В е р х о в н ы й председательствующий

Г. Зубец Г.И. Зубец

аг

4 октября 2016 года Минюст РФ внес Международный Мемориал в реестр «некоммерческих организаций, выполняющих функцию иностранного агента». Мы обжалуем это решение в суде.